

شاہ ولی اللہ اور مسئلہ اجتہاد

۵

محمد مظہر بقا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اجتہاد جائز تھا یا نہیں

اس میں اختلاف ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اجتہاد کے لیے مامور تھے یا نہیں اور آپ کے لیے اجتہاد جائز تھا یا نہیں۔

اس ضمن میں ہمیں حسب ذیل پانچ اقوال ملتے ہیں :-

۱۔ اولاً آپ صہ انتظار وحی کے لیے مامور تھے، لیکن اگر وحی نہ آئے اور حادثہ کے فوت ہونے کا خوف ہو تو ثانیاً اجتہاد کے لیے مامور تھے۔ احناف کے نزدیک مختار یہی ہے (۱) پھر اگر آپ کو اس اجتہاد پر باقی رکھا گیا تو اس کی صحت قطعی ہو جاتی ہے اور اس کی مخالفت حرام ہے۔ احناف ایسے اجتہاد کو وحی باطن کا نام دیتے ہیں (۲)۔

۲۔ انتظار وحی کے بغیر آپ مطلقاً اجتہاد کے لئے مامور تھے۔ امام مالک، امام شافعی، امام احمد، امام اصحاب حدیث اور عام اصولیین کا یہی مذہب ہے، اور امام ابو یوسف سے بھی یہی منقول ہے (۳)۔

۳۔ نہ آپ اجتہاد کے لیے مامور تھے اور نہ آپ کے لیے اجتہاد جائز تھا۔ اشاعرہ اور اکثر معتزلہ یہی کہتے ہیں (۴) نفاة قیاس یعنی ظاہریہ اور امامیہ کا مذہب بھی یہی ہے (۵)۔

۴۔ دینی اور حزبی امور میں آپ کے لیے اجتہاد جائز تھا، شرعی احکام میں جائز نہ تھا (۶)۔

بلا انتظار وحی مطلقاً اجتہاد کے قائل ہیں۔ اس خیال کی تائید اس سے بھی ہوتی ہے کہ احناف و شوافع کے اختلاف کی صورت میں وہ عام طور پر شوافع کا ساتھ دیتے ہیں۔ اور اس مسئلہ میں تو عام اصحاب حدیث بھی شوافع کے ساتھ ہیں۔ اس لیے قرین قیاس یہی ہے کہ شاہ صاحب کا مسلک بھی اس مسئلہ میں وہی ہونا چاہئے جو شوافع اور عام اصحاب حدیث کا ہے۔ واللہ اعلم۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد کی نوعیت

واضح رہے کہ اجتہاد اور قیاس میں عام خاص من وجہ کی نسبت ہے، یعنی ہر قیاس اجتہاد ہوتا ہے لیکن ہر اجتہاد قیاس نہیں ہوتا۔ قیاس اجتہاد کی صرف ایک شکل ہے۔ اسی طرح جس طرح نصوص کی مرادات کی دریافت، اور تعارض نصوص کی صورت میں ان کا حل وغیرہ بھی، اجتہاد کی مختلف اشکال ہیں۔

عام مجتہدین کے اجتہاد میں یہ تمام صورتیں داخل ہوتی ہیں۔ لیکن رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اجتہاد صرف اس صورت کے ساتھ مخصوص ہے جسے قیاس کہا جاتا ہے، یعنی الحاق المسکوت بالمنطوق۔ (۱۱)

شاہ صاحب بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد کو عام مجتہدین کے اجتہاد سے ممتاز قرار دیتے ہیں۔ اس مسئلہ میں ان کی جو رائے ہے اس کا اظہار انہوں نے ان الفاظ میں کیا ہے:—

”ولیس یجب ان یکون اجتہادہ استنباطاً من المنصوص کما یظن، بل اکثرہ ان یکون علمہ اللہ تعالیٰ مقاصد الشرع و قانون التشریح و التیسیر والاحکام، فبین المقاصد المتلقاة بالوحی بذالک القانون،،۔ (۱۲)

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اجتہاد دو طرح

پر ہوتا تھا:—

۱ - منصوص سے استنباط - یہ وہی ہے جسے اصطلاحی قیاس کہا جاتا ہے ،
یعنی الحاق المسکوت بالمنطوق -

۲ - شریعت کے عام مقاصد اور تشریح و تیسیر و احکام کے جو عام قوانین آپ ص کو
وحی کے ذریعہ معلوم ہوئے تھے ، ان کی روشنی میں اجتہاد -

گویا ایک صورت تو یہ ہے کہ کوئی حکم منصوص طور پر موجود ہے اور
پھر غیر منصوص کو اس منصوص حکم پر قیاس کر کے اس کا حکم مستنبط کر
لیا جائے - دوسری صورت یہ ہے کہ کوئی خاص منصوص حکم نہیں جس پر غیر
منصوص کو قیاس کیا جائے ، بلکہ شریعت کے عام مقاصد اور تشریح کے عام
قوانین سامنے ہیں اور ان کی روشنی میں کوئی حکم مشروع فرما دیا جائے -
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اجتہاد کی یہ دونوں صورتیں ہوا کرتی تھیں -

لیکن اس بات کو شاہ صاحب نے بالکل واضح کر دیا ہے کہ اجتہاد کی
یہ دوسری صورت صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ مخصوص ہے - دوسرے
مجتہدین کے اجتہاد کی صورت صرف پہلی صورت ہوتی ہے - چنانچہ فرماتے ہیں :-

” اذا اوحى اليه بحكم من احكام الشرع واطلع على حكمته و سببه كان
له ان ياخذ تلك المصلحة وينصب لها علة و يدير عليها الحكم و هذا قياس
النبي صلي الله عليه و سلم و انما قياس امته ان يعرفوا علة الحكم المنصوص عليه
فيديروا الحكم حيث دارت - (۱۳)

کیا کسی زمانہ کا مجتہد سے خالی ہونا جائز ہے ؟

احناف کے نزدیک زمانہ کا ہر قسم کے مجتہد سے خالی ہونا جائز ہے (۱۴)
حنابلہ کے نزدیک کسی نہ کسی مجتہد کا وجود ہر زمانہ میں فرض کفایہ ہے (۱۵)
یہ مجتہد کسی درجہ کا بھی ہو سکتا ہے حتیٰ کہ مجتہد مستقل بھی (۱۶) مالکیہ
کے نزدیک ہر زمانہ میں مجتہد فی المذہب کا وجود ضروری ہے (۱۷) لیکن
ابن حاجب اس مسئلہ میں احناف کے ہم خیال ہیں (۱۸) شوافع میں سے بعض لوگ

گویا شاہ صاحب بھی ہر زمانہ میں صرف مجتہد منتسب کا وجود فرض کفایہ مانتے ہیں۔ اور فرض کفایہ مان لینے کے بعد یہ کہنے کی ضرورت نہیں رہتی کہ اگر کسی زمانہ کے تمام لوگ اجتہاد کو ترک کر دیں تو سب گناہ گار ہوں گے کیونکہ فرض کفایہ کا حکم یہی ہے۔

شاہ صاحب کے نزدیک ہر دور میں اجتہاد کے فرض کفایہ ہونے کے وجوہ شاہ صاحب کے نزدیک ہر دور میں اجتہاد کے فرض کفایہ ہونے کے دو وجوہ ہیں :-

۱۔ مسائل کثیرۃ الوقوع اور غیر محصور ہیں ، ان میں احکام الہی کی معرفت واجب ہے ، اور جو مدون ذخیرہ ہمارے پاس موجود ہے وہ ناکافی ہے۔

۲۔ اس مدون ذخیرہ میں بھی بڑے اختلافات ہیں ، اور دلائل کی طرف رجوع کے بغیر انہیں حل نہیں کیا جاسکتا (۲۴) ظاہر ہے کہ نئے نئے پیش آمدہ مسائل کا شرعی حل دریافت کرنا اور اختلافات کی صورت میں ادلہ کی طرف رجوع کر کے ان کا حل دریافت کرنا ، یہ کام مجتہد ہی کر سکتا ہے۔

حواشی

- (۱) تحریر و تیسیر ج ۴ ص ۱۸۳
 - (۲) ایضاً ص ۱۸۴ - ابن امیر الحاج لکھتے ہیں کہ اگرچہ بعض لوگوں نے ملت انتظار تین روز بیان کی ہے ، وہ حوادث کے مطابق بدلتی رہتی ہے - (التقریر ج ۳ ص ۲۹۴) .
 - (۳) ایضاً ص ۱۸۵
 - (۴) مسلم مع فواتح ج ۲ ص ۳۶۶
 - (۵) ارشاد ص ۲۵۵
- علامہ شوکانی نے سلیم رازی اور ابن حزم کے حوالہ سے لکھا ہے کہ اس پر اجماع ہے کہ دنیاوی مصالح اور جنگی تدابیر میں انبیاء علیہم السلام کے لیے اجتہاد جائز ہے۔ (ارشاد ص ۲۵۵)

